
পদাৰ্ থ : ধাতু আৰু অধাতু 

পাঠ – ৪ ( বিজ্ঞান ) 

১) তলৰ ককানবিাৰক বপটি বপটি পাতৰ পাতল আকৰলল বনি পাবৰ ? 

ক) জ িংক 

খ) ফছফৰাছ 

গ) গন্ধক 

ঘ) অজিজ ন 

উত্তৰ:- ক) জ িংক । 

২) তলত বদযা ককানবিা উক্তি শুদ্ধ ? 

ক) সকজ া ধাতু নমনীয় । 

খ) সকজ া অধাতু নমনীয় । 

গ) সাধাৰণজত ধাতু সমূহ নমনীয় । 

ঘ) ককছুমান অধাতু নমনীয় । 

উত্তৰ:- গ) সাধাৰণজত ধাতু সমূহ নমনীয় । 

৩) খালী ঠাই পূৰ কৰা – 

ক) ফছফৰাছ এবিধ অবত …………………….. অধাতু । 

উত্তৰ:- সজিয় । 

খ) ধাতু সমূহ তাপ আৰু ……………………. ৰ …………………….. পবৰিাহী । 



উত্তৰ:- কিদ্যুতৰ , ভা  । 

গ) তামতলক কলা …………………….. সক্তিয । 

উত্তৰ:- অকধক । 

ঘ) ধাতু সমূবহ অম্লৰ সসবত বিক্তিযা কবৰ ………………….. কগছ উৎপন্ন কবৰ । 

উত্তৰ:- হাইড্ৰ’জ ন । 

৪) উক্তিবিাৰ শুদ্ধ হবল ‘ শু ‘ আৰু অশুদ্ধ হবল ‘ অ ‘ কৰ বিবিত কবৰিা । 

ক) সাধাৰণবত, অধাতু সমূবহ  অম্লৰ সসবত বিক্তিযা কবৰ । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

খ) ছ‘বিযাম এবিধ িৰ সক্তিয ধাতু । 

উত্তৰ:- শুদ্ধ । 

গ) ক্ত িংক ছালবফিৰ দ্ৰৱৰ পৰা তাবম ক্ত িংক অপসাবৰত কবৰ । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

ঘ) কযলা িাবন তাাঁৰৰ ৰূপ বদি পাবৰ । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

৫) তলৰ তাবলকাখনত বকছুমান ধম থ উবেখ কৰা সহবছ । এই ধম থসমূহৰ ওপৰত বি

বি কবৰ ধাতু আৰু অধাতুৰ পাৰ্ থকয বলখা – 

ক) িাবহযক ৰূপ । 

খ) কটঠনতা । 



গ) ঘাতসহনীযতা । 

ঘ) নমনীযতা । 

ঙ) তাপ পবৰিাবহতা । 

ি) বিদযযৎ পবৰিাবহতা । 

উিৰ:- ক) িাবহযক ৰূপ । 

ধাতু – ধাতৱীয় দ্যুকত আজছ । 

অধাতু – অনযজ্ব  । 

খ) কটঠনতা । 

ধাতু – কঠিন, দৃ্ঢ় । 

অধাতু – জকাম  । 

গ) ঘাতসহনীযতা । 

ধাতু – ঘাতসহনশী  । 

অধাতু – িুনযকা । 

ঘ) নমনীযতা । 

ধাতু – নমনীয় । 

অধাতু – অনমনীয় । 

ঙ) তাপ পবৰিাবহতা । 

ধাতু – তাপৰ সযপকৰিাহী । 



অধাতু – তাপৰ কয পকৰিহী । 

ি) বিদযযৎ পবৰিাবহতা । 

ধাতু – কিদ্যুতৰ সযপকৰিাহী । 

অধাতু – কিদ্যুতৰ কয পকৰিহী । 

৬) কাৰণ দব্ থাৱা – 

ক) খাদয – সামগ্ৰী কমবৰযািলল এলযবমবনযামৰ পাত িযৱহাৰ কৰা হয । 

উত্তৰ:- এ যকমকনয়াম অকধক ঘাতসহনশী  ধাতু । ইয়াক কপঠি অকত পাত  ককৰি পাকৰ । 

কাগ ৰ দ্জৰ পাত  ককৰজ ও ই ফাক  নাযায় । জসইিাজি খাদ্ু – সামগ্ৰী জমকৰয়ািল  

এ যকমকনয়ামৰ পাত িুৱহাৰ কৰা হয় । 

খ)  যলীযা পদাৰ্ থ তপতািলল িযৱহাৰ কৰা বনমজ্জন দণ্ডবিাৰ ধাতৱীয পদাৰ্ থবৰ 

বনবম থত । 

উত্তৰ:- ধাতু তাপ আৰু কিদ্যুতৰ সযপকৰিাহী । ইহঁতৰ জৰাধ জিকছ িাজি কিদ্যুৎ চাক ত হজ  

গৰম হহ পজৰ । জসইিাজি  য ীয়া পদ্াৰ্ থ তপতািল  িুৱহাৰ কৰা কনমজ্জন দ্ণ্ডজিাৰ 

ধাতৱীয় পদ্াৰ্ থজৰ কনকম থত ৰ্াজক । 

গ) তাবম ক্ত িংকক ইযাৰ লৱণ দ্ৰৱৰ পৰা অপসাবৰত কবৰি কনাৱাবৰ । 

উত্তৰ:- জ িংক তামতলক ৰাসায়কনক ভাজৱ অকধক সজিয় । জসইিাজি তাজম জ িংকক ইয়াৰ 

 ৱণ দ্ৰৱৰ পৰা অপসাকৰত ককৰি জনাৱাজৰ । 

ঘ) ছ‘বিযাম আৰু পবিবছযামক ককৰাবিনত িুিাই ৰখা হয । 

উত্তৰ:- ছ’কিয়াম আৰু পজিকছয়াম অকধক সজিয় ধাতু । ই িায়যত ৰ্কা   ীয় ভাপৰ 

সিংস্পশ থল  আকহজ ই অজিজ নৰ  গত কিজিয়া ককৰ জ্বক  যায় । গকতজক িায়যৰ সিংস্পশ থৰ 

পৰা আতঁৰত ৰাকখিল  ছ’কিয়াম আৰু পজিকছয়ামক জকৰাকচনত িুিাই ৰখা হয় । 

৭) কতামাবলাবক কনময কিঙাৰ আিাৰ এলযবমবনযামৰ পাত্ৰ এিাত সিংৰবিত কবৰ ৰা

বখি পাবৰিাবন ? িযাখযা কৰা । 



উত্তৰ:- জনময জিঙাৰ আচাৰ এ যকমকনয়ামৰ পাত্ৰ এিাত সিংৰকিত ককৰ ৰাকখি জনাৱাকৰ । 

কাৰণ জনময জিঙাৰ ৰস একিধ চাইঠিক একচি । আৰু চাইঠিক একচজি এ যকমকনয়াম ধাতুৰ 

 গত ৰাসায়কনক কিজিয়া ঘিায় । 

৮) স্তম্ভ ‘ ক ‘ ত ৰ্কা পদাৰ্ থ সমূহক স্তম্ভ ‘ খ ‘ ত ৰ্কা বসহাঁতৰ িযৱহাৰৰ লগত 

বমবলাৱা । 

স্তম্ভ ‘ ক ‘ স্তম্ভ ‘ খ ‘ 

(ক) জসাণ (ক) ৰ্াম থকমিাৰ । 

(খ) জ া (খ) হিদ্যুকতক তাৰঁ । 

(গ) এ যকমকনয়াম (গ) খাদ্ু জমজৰাৱা । 

(ঘ) কাি থন (ঘ) আ – অ িংকাৰ । 

(ঙ) তাম (ঙ) যন্ত্ৰ – পাকত । 

(চ) পাৰা (চ) ইন্ধন । 

 

উিৰ:- 

স্তম্ভ ‘ ক ‘ স্তম্ভ ‘ খ ‘ 

(ক) জসাণ আ – অ িংকাৰ । 

(খ) জ া যন্ত্ৰ – পাকত । 

(গ) এ যকমকনয়াম খাদ্ু জমজৰাৱা । 

(ঘ) কাি থন ইন্ধন । 

(ঙ) তাম হিদ্যুকতক তাৰঁ । 

(চ) পাৰা ৰ্াম থকমিাৰ । 

 

৯) বক ঘটিি কেবতযা – 



ক) তামৰ কেিৰ ওপৰত লঘয ছালবফউবৰক এবিি ঢলা হয ? 

উত্তৰ:- যকদ্ তামৰ জেিৰ ওপৰত  ঘয ছা কফউকৰক একচি ঢ া হয় জতকতয়া কপাৰ 

ছা জফি আৰু হাইড্ৰজ ন জগছ উৎপন্ন হি । 

কপাৰ + ছা কফউকৰক একচি কপাৰ -> ছা জফি + হাইড্ৰজ ন জগছ । 

খ) কপাৰ ছালবফি দ্ৰৱত কলাৰ গ াল ৰখা হয ? 

উত্তৰ:- কপাৰ ছা জফি দ্ৰৱত জ াৰ গ া  ৰাকখজ  জ াৰ গ া ৰ ওপৰত মযগা তৰপ 

পকৰি । কাৰণ আইৰজণ কপাৰ ছা জফি দ্ৰৱৰ পৰা কপাৰ মযক্ত কৰাই গ া ৰ ওপৰত 

মযগা তৰপ  মা ককৰি । 

জ া ( আইৰণ ) + কপাৰ ছা জফি দ্ৰৱ -> আইৰণ ছা জফি দ্ৰৱ + কপাৰ । 

১০) ্ালনীবয এিুকয ৰা জ্বলন্ত এঙাৰ সল তাৰ পৰা ওবলাৱা কগছবখবন পৰীিা নলী 

এিাত সিংগ্ৰহ কবৰবল । 

ক) কতওাঁ  ককবনদবৰ কগছ কিাৰ প্ৰকৃবত  াবনি পাবৰি ? 

উত্তৰ:- শা নীজয় একখ া আদ্ৰ ক িমাছ জপপাৰ জগছ কখকনত জসামাই কদ্জ  যকদ্ জগছ জিাজৱ 

নী া ক িমাছ জপপাৰ খনক ৰঙা কজৰ , জতকতয়া জগছজিা আকিক িযক   াকনি পাকৰি । 

আৰু যকদ্ ৰঙা ক িমাছ জপপাৰ খনক নী া কজৰ, জতকতয়া জগছজিা িাৰ িযক   াকনি 

পাকৰি । 

খ) এই প্ৰক্তিযাত সিংঘটিত কহাৱা সকবলাবিাৰ বিক্তিযাৰ ্ব্দ – সমীকৰণ বলখা । 

উত্তৰ:- (i) কাি থন + অজিজ ন -> কাি থন িাই অিাইি 

(ii) কাি থন িাই অিাইি + পানী -> কি থকনক একচি । 

১১) এবদনা খন ৰীতাই মাকৰ লগত গহনাৰ দ কদাকানলল সগবছল । কতওাঁ ৰ মাবক 

কসাণাৰী  নক এিাল পযৰবণ কসাণৰ গহনা পাবলি কবৰি বদবল । পাছবদনা, কতওাঁ

কলাবক কেবতযা গহনা িাল ঘূৰাই আবন কতবতযা কতওাঁ বলাবক কদবখবল কে গহনা িা

লৰ ও ন সামানয কবমবছ । ও ন হ্ৰাসৰ িাবি কতামাবলাবক েযক্তি সহকাবৰ এিা 

কাৰণ কদখযৱাি পাবৰিাবন ? 



উত্তৰ:- গহনা িা  অপকৰষ্কাৰ জহাৱা মাজন জসাণৰ িাকহৰত ককিা কককি মক   মা হহজছ । 

জযকতয়া জসাণাৰীজয় তাক চাফা কৰাৰ িাজি একছিৰ দ্ৰৱত  িুিাই কদ্জ , জতকতয়া একছিৰ 

 গত িাকহৰৰ মক ৰ কিজিয়া ঘঠি মক জিাৰ আতঁকৰ গ  আৰু পক চ কৰাৰ সময়ত 

গহনাত ৰ্কা পযক চৰ  গজতা কিজিয়া ঘঠি  । গকতজক গহনা িা ৰ ও ন সামানু 

পকৰমাজণ ককম গ  । 


